



定山城市客厅景点好望角



### ● 开栏语

奋进新征程，建功新时代。党的十八大以来，习近平总书记先后三次亲临江苏视察，多次对江苏工作作出重要指示，为我们擘画了建设“经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高”新江苏的宏伟蓝图，特别是在迈进全面建设社会主义现代化新征程之际，又赋予江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列”的光荣使命。牢记殷殷嘱托，8500万江苏儿女勇毅前行。从今天起，现代快报在“奋进新征程 建功新时代”专栏推出“总书记请放心”系列报道，回访总书记的江苏足迹，讲述江苏干部群众牢记嘱托、拼搏实干的故事，展现江苏接续奋斗、砥砺前行的生动实践，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

# 南京 拥江发展 绘就山水人城和谐相融新画卷

长江岸边，迎着江风漫步，拽着风筝飞奔，是南京人在家门口游玩的一大乐趣。从生产岸线到生态岸线，从长江“锈带”到长江“秀带”，南京197公里长的长江岸线焕然一新，绽放出勃勃生机。南京是江苏省内唯一的跨江发展城市。长江，孕育了南京生生不息的地域文明。一直以来，长江在影响着南京的城市建设和发展格局，同时也为城市生态文明的创新发展提供了空间廊道和创新载体。南京与长江，可谓江城相依。

共抓大保护，不搞大开发。南京进入拥江发展时代。近年来，省会南京时刻牢记习近平总书记谆谆嘱托，以实际行动践行长江大保护战略，奋力建设人民满意的社会主义现代化典范城市。

现代快报+记者 刘伟娟 潘荣/文  
吉星 顾闻/摄

## 守护一江清水，让市民更亲近长江

长江北岸，春光明媚，绿草如茵，花香扑鼻。江面上波光粼粼，不时传来轮船汽笛声。江岸边，大人带着孩子，一边欣赏风景，一边捕捉“微笑天使”——江豚的身影。谁能想到，这里曾经是繁忙的生产岸线，码头林立，机器轰鸣，临江不见江。

随着“长江大保护”号角吹响，江北新区践行新发展理念，全面实施长江岸线湿地保护与环境提升，加快推进岸线生态修复整治。如今，原先的工业码头已变身宏波秀台，是市民亲近长江的绝佳平台。在平台中间，是人与江豚主题雕塑“长江之歌”，选用少年与江豚嬉戏互动的生动形象创作而成，象征着“人与自然是生命共同体”。这里也是江豚的最佳观测点之一。目前，南京的“常住豚口”约100只，江面上时常会出现江豚嬉戏的身影，这种有着“微笑天使”之称的珍贵濒危生物，再次成为南京人熟悉的朋友。

宏波秀台是定山城市客厅的景点之一。定山城市客厅是南京市规划的九大城市客厅之一，也是长江岸线湿地保护与环境提升一期工程的重要组成部分。定山城市客厅位于江北新区中央商务区，总占地面积约16.97公顷，岸线长度约1.1公里，它以长江大保护为出发点，结合江北新区核心区建设，打造“一环一道多节点”的景观，串点成链，成为江北新区一条美丽的风景线。同时，这里也成为江北新区最重要的新城门户、绿

城之心，以及南京最酷炫的智慧客厅。江北公用集团工程建设总监陈廷柱介绍说，定山城市客厅将成为国际交流的重要平台，与河西CBD遥相呼应，实现自然生态与都市生活和谐相融的愿景。

2020年11月14日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在江苏省南京市主持召开全面推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话。习近平指出，要保护传承弘扬长江文化。长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉，是中华民族的代表性符号和中华文明的标志性象征，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉。要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。

为进一步做好新时代长江文化保护传承与弘扬工作，2022年1月，长江国家文化公园建设正式启动。就江苏而言，南京、镇江、扬州、泰州、无锡、常州、苏州和南通8个设区市是孕育形成长江文化的主要空间，也是长江文化带的关键区域。江苏提出高质量推进国家文化公园江苏段建设，南京提出努力成为长江国家文化公园中的璀璨明珠。今年3月，南京提出将深化长江文化空间规划研究，建邺、江北新区打造滨江文旅融合功能区，幕燕滨江建设自然山水主题展示功能区，新洲洲湿地公园打造生态管控保护功能区，加快构建多层次国家文化公园展示体系。此外，南京还将实施长江文化研究工程，建设南京长江文化遗产基础数据库，打造长江文化研究智库和传播交流中心。

## 百年老站重现芳华，让长江文化与城乡发展融合

在定山城市客厅身后不远处，浦口火车站片区正在进行城市更新改造。出了浦口火车站，穿过拱形雨廊，便是临江而建的浦口码头。浦口火车站堪称离长江最近的火车站。通过微更新改造，让这座百年老站重现芳华，也是践行习近平总书记的谆谆嘱托。

在江苏省南京市主持召开全面推动长江经济带发展座谈会上，习近平发表重要讲话。习近平指出，要保护好长江文物和文化遗产，深入研究长江文化内涵，推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。要将长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合，突出地方特色，更多采用“微改造”的“绣花”功夫，对历史文化街区进行修复。

说起这座百年老站，还得回到1912年，这一年津浦铁路干线正式通车。1914年，浦口火车站主体大楼竣工。拱形雨廊、单柱扇形月台、英式建筑……这座百年老站不仅承接南来北往的旅客，也见证了川流不息的繁华。朱自清的散文《背影》，更是让很多人从小就对这座火车站有着别样的情怀。

2004年，浦口火车站退出铁路客运的历史舞台。没有了客运功能，浦口火车站一下子冷清了许多。然而，独具风格的老建筑使得浦口火车站很难被遗忘。随着《金粉世家》等影视剧在这里取景，浦口火车站一度吸粉无数。每年春暖花开时，总能

吸引一批文艺青年来打卡。后来，南京网红打卡点越来越多，浦口火车站逐渐“失宠”，犹如一颗蒙尘的明珠。

如何擦亮这颗明珠？浦口火车站片区城市更新展示馆里有答案。火车站城市更新项目东临长江，西达横江大道，北接长江大桥，南到扬子江隧道，总规划面积3.2平方公里。整个片区共划分为5个功能区，即历史文化区、数字金融城、风尚生活区、超级总部基地和北部滨水区。浦口火车站的旧址在历史文化区。

扬子国投相关负责人介绍，火车站片区滨江岸线全长约5.6公里，从定山城市客厅到长江大桥，沿线有定山城市客厅、浦口码头、长江T台，以及英式仓库和轮渡桥公园等，是南京市的最美滨江岸线。以前，江北人民“临江不见江”，通过更新改造，不仅要还江于民，还要让火车站片区重新“活”起来，继而“火”起来，成为江北地区的“文化之眼”。

## 拥江筑梦，南京用科技创新勇立潮头

在定山城市客厅对岸的江心洲岛内，扬子江生态文明创新中心的一群创新者正在用科技守护一江清水。扬子江生态文明创新中心于2019年试运营，中心围绕解决重化围江、长江生态修复、绿色产业发展等关键问题，打造生态文明建设可复制、可推广的“江苏样板”，近年来吸引一批明星研发团队入驻。

在扬子江生态文明创新中心，有许多“聪明”的企业。一杯水，就能监测生物多样性？该中心的生态健康平台就能做到。该平台致力于通过环境DNA技术对水环境、自然环境中的生物多样性进行监测，为生态环境保护以及生物多样性保护提供支撑。

生态健康平台负责人杨江华表示，传统技术采样复杂、效率低下，很容易受到其他因素的干扰。而环境DNA技术不再需要对水体中的生物做捕捞调查，效率大大提高，只需要采集流域中的一杯水，利用生物在水环境中遗留的遗传物质，通过技术就能准确识别出监测区域的生物多样性。

“该项技术可以进行批量测序，每次做几百上千的样本分析，能快速了解流域或更大范围的物种分布情况。”杨江华表示，以太湖流域为例，传统技术调查大概需要两三个月时间，甚至更久，但使用环境DNA技术两周就能对流域所有生物进行快速普查。

杨江华介绍，该项技术已经应用五六年时间，曾在长江流域、太湖流域、珠江流域、松花江及澜沧江的环境调查中发挥重要作用，预计今年将会在更多省份进行扫描式的生物监测服务。

截至2021年底，扬子江生态文明创新中心31家加盟所累计孵化企业428家，引进企业238家。2021年度，31家支撑类加盟所主体营收5.88亿元，其中营收1000万元以上的占比近70%；孵化企业营收7.38亿元，引进企业营收14.33亿元。



扬子江生态文明创新中心



浦口火车站片区改造效果展示



浦口火车站